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A T Ház. 

POLITIKAT ES TARSADALMI NAPILAP. 

jainak és a hadsereg kötelékébe tar-! 

Telefon-szám: 9. 
.... ? - 

- Ez nem személyes kérdés ! zajos volt és a zajongó, türelmetlen pártok 

A nagy szavazás. 
Az egyházpolitikai programmnak 

arkalatosabb tétele a kötelező pol- 

házassági javaslat felett az álta- 
vita a Ház tegnapi ülésén vé- 

ért. 

záróbeszédek is megtartatván, 

a szavazás is megtörtént, s a 

it l65 szótöbbséggel a 
is alapjául elfo- 

Nagy arányn és jelentőségteljes 
előzte meg a tegnapi szavazást. 

van még példa a magyar parla- 

történetében, hogy valamely tör- 

avaslat általános tárgyalásában 

iyi képviselő részt vegyen, s oly 
gas néapontokból tárgyaljanak, mint 

hogy ez a jelen javaslattal meg- 
nt. 

Majdnem két hónapot vett igény- 

az általános vita, s a pártok teljes 

yverzettel léptek ki a küzdőtérre, 

az ellentétes határozati javaslatok 
dói komoly árgumentumokkal és 

es tárgyilagossággal igyekeztek kü- 

láspontjukat megokolni. 

Kétségkivül egyike volt a lefolyt 

a legtanulságosabbaknak, melyek 

gyar parlamentben lefolytak, s 

még azok is, a kik a javaslat főbb 

elveivel nem érthettek egyet, elismer- 

ték, hogy a javaslat a haladás kér- 

habár nem is épen szükségszerű 

mánya a szabadelvüűségnek, mint 

hőgy e tétel épen kormánypárti 
ől felállittatott. 

Hogy a kormányjavaslat a vita 

ményében nagy többséggel elfogad- 

, a felett nem lehetett kétség. Már 

ta folyamán ugy alakultak a vi- 

jok, hogy a többségre biztosan 

tában, hogy az ellenzéki pártok egy 
e is a javaslat mellett foglalt 

ást. 
Ajavaslatnak általánosságban tőr- 

tént elfogadása azonban még nem egy- 

értelmü azzal, hogy az ellenzéki pár- 

tok ama tagjai, a kik a javaslat mel- 

lett szavaztak - azt teljtartalmulag 

helyeslik. Az általánosságban való el- 

dás csak azt jelenti, hogy a javas- 

főelve a polgári házasság kötelező 

rmája találkozott helyeslésükkel. 

Ismeretes ugyanis az, hogy az 

lenzéki pártok s főképpen a függet- 

met 1át, főkép a király család tag- 
k 
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Az „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 

Eróf Csáky Albin. 
Hivatalba lépte után csak nyolcz hó- 

ra tartotta gróf Csáky első programm- 

édét a képviselőházban. 

Jóformán csak ezen alkalommal látta 

hallotta őt a nagy közönség, a mely ve- 

s érzések között kiváncsian nézett első 

yilvános fellépése elé sz ország szine előtt. 

A minister is bizonyára érezte és tudta, 

logy nagy feladatainak sikere jórészben a 

ödség tokonszenves támogatásától is függ. 

A siker teljes velt. 

A gróf külső megjelenése egy nem 

nindonnapi, közönséges férfira mutat. A ma- 

s, szikár alak jóval tulhaladja az emberi 
ipmértéket és ez által is sejteti velünk a 

endesnél jóval tulszárnyaló szellemet; a ko- 

moly szem szeliden tekint, a hosszukás, rő- 

oldalszakállal köritett és mély gondol- 

dásra valló arcz nyugodt vonásai bizalmat 

gerjesztenek. A határozott, gördülékeny és 

snetlen beszéd a kellemes hanggal lekötik 

a hallgató figyelmét, a ki a gróf felfogásá- 

, gondolatmeneteléről és eszmegazdagsá- 

gáról egészen lekötve marad. Akár osztja az 
bec a gróf nézeteit, akár nem, mindig be 

I1 magának vallanis, hogy azok egy önálló 

gondolkozó, mély meggyőződésü férfi, egy 

ilt jellem nézetei és véleményei. Itéletének 

határozottsága és biztonsága elárulja nem- 

wak a jó nevelésti főurat, hanem a széles 

s) Mutatvány Molnár Viktor kultuszministeri 

öki titkár erdélyi jeles hazánkfiának ma Bpestan 

tett számiítani, főképen annak tu- 
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tozó egyéneknek házassági ügyeit il- 

lető rendelkezésekben és mert a kor- 

mány már az áltslános vita rendén is 

a legmerevebb álláspontot foglalta el 

az ellenzéki pártoknak ide vonstkozó 

követeléseivel szemben - előrelátha- 

tó, hogy a javaslat részletes tárgya- 

lása során sok ilyen sérelmesnek talált 

rendelkezéseknél nagyobb viták lesznek. 

Ugyancsak annak lehetősége is fenn- 

áll, hogy - mert a kormány többsége 

az általános elfogadásnál az ellenzéki 

pártok hozzájárulásával állott elő, a 

részletes tárgyalás rendén nem egy me- 

ritalis intézkedésre nézve a kormány 

nem fog többséget kapni. 

Ily uton még mindig meg van a 

lehetősége annak, hogy a mik a javas- 

latban közjogilag sérelmesek és mint 

ilyenek már az általános vita folyamán 

perhorreskalhattak - a részletes tár- 

gyalás során orvosolhatók lesznek. 

Mindenesetre arra kell most töre- 

kedni az ellenzéki pártoknak, hogy az 

általánosságban már elfogadotttörvény- 

javaslatnak ama részletei, melyek akár 

közjogunkba, akár hagyományainkba, 

vagy közfelfogásunkba ütköznek - ne 

vállhassanak tételes törvény rendelke- 

zésekké. 
A kormány mindenesetre örülhet 

ennek a szokatlanul nagy többségnek, 

árade éppen mert e győzelem csak az 

ellenzéki pártok hozzájárulásával volt 

megszerezhető, ha ezen támogatást a 

részletes tárgyalás folyamára is meg- 

tartani akarja, akkor nem zárkózhatik 

el az ellenzéki pártok jogos követelé- 

sei elől. 
A miket az ellenzék a javaslat 

egyes részleteinél követelőleg fog fel- 

állitani, azokat érdekében áll a kor- 

mánynak elfogadni, emert könnyen 

megtőrténhetik, hogy az a nagy több- 

ség, mely általánosságban megszavazta 

a javaslatot, a részleteknél fogja el- 

lentétes álláspontjának helyességét ki- 

küzdeni. 
L-n. 

Politikai hir. 
Az államjegyek bevonása. A Poll. Corr. 

ugy értesül Budapestről, hogy a képviselő- 

ház pénzügyi kizottsága a legközelebbi na- 

pokban tárgyalni fogja a 200 millió frtnyi 

államjegyek bevonásáról szóló törvényjavas- 

ruaszeyzerne 
látkörü államférfiut 
tanult embert. 

Az első beszéd után mindenki tisztá- 

ban volt a miniszterrel és a hideg tartózko- 

dást rokonszeny váltotta fel. 
Nemes, fenkölt gondolkodásra vallott 

azon meleg elismerés, a melylyel miniszteri 

elődjeit részesitette, és nemes ritka szerény- 

ségre azon igéret, hogy elődeinek nyomdo 

kaiban akar munkálkodni. 
- Nem fogja tagadhatni senki, - 

mondá egyszer, hogy báró Eötvös és Trofort 

Ágoston emléke örökké biztositva van Ma- 

gyarországon a kicsinylés ellen, mert mos- 

tani magyar nemzeti culturánknak legna- 

gyobb része nekik köszönhető. Az egyik, 

honszeretettel párosult lázas tevékenység- 

gel és alkotási vággyal teremtette meg azt 

a keretet, a melyben mi most munkálkodunk. 

Előbb a talajt kellett egyengetni; ezt csak 

br. Eötvös tehette meg az ő idealismusával; 

azután rohamosan épiteni kellett; ezt csak 

Trefort tehette meg az ő fáradhatatlan tett- 

vágyával. Most pedig rendelkezni kell: neia 

tudom, sikerülni fog-e nekem, de megpróbál- 

kozom vele." 

és a sokat tapasztalt és 

x 

Gróf Csáky nyilt és őszinte politikus 
volt és viharos minisztersége alatt jórészt 

ezen tulajdonságainak köszönhette, hogy va- 

lahányszor egy-egy kényes kérdés felmerült 

és a felizgatott kedélyek és hatalmas érde- 

az őszinte és mély meggyőződésből kezde- 
ményezett ügy mellett. 

megjelent nagyszabásu tanulmányából. 
avagy meggondolását megigéré. 

i é n e tegr 

...... 

kek már-már elsodorhatni vélték őt magas 

állásáról, ő mind annyiszor győztesen került 

ki a harczból, mert bátran szembeszállhatott 

Különösen értékelték a képviselőházban 

azon előzékenységet, a melylyel gr. Csáky a 

vita folyamán bármely pártember részéről 

felvetett eszmét, javaslatot, tanácsot, vagy 

véleményt elfogadott és annak megvalósitását 

Budapest, április 12. 

A mai ülés Szilágyi beszédével kez- 

dődött. 
Szilágyi Dezső bevezetésül leszámolt az 

általános vita során benyujtott inditványok- 

kal és határozati javaslatokkal. Smialovszky 
Valérnak a kongruára vonatkozó javaslatát 

a kormány nevében magáévá tette, ellenben 

Eötvös Károlynak kijelentette, hogy az 1848: 

XX. törvényezikk tekintetében a kormány 
nem hajlandó messzebb menni, mint ameny- 

nyit a miniszterelnök már az általános vitá- 

ban kilátásba helyezett. Egyáltalán valameny- 

nyi inditványra nézve konstatálta, hogynin- 

csenek ellentétben a kormány javaslatával és 

igy részletesebben csak azzal a határozati 

javaslattal kell foglalkoznia, amelyet gróf 

Apponyi Albert a törvényjavaslattal szem- 

beállitva ajánl a parlamentnek elfogadásra. 

Ehhez képest az igazságügyminiszter 

egész argumentáczióját gróf Apponyi ellen 

forditotta. Előbb azonban megfelelt azokra 

az általános aggodalmakra, amelyek pártok- 

ban és sajtóban a horvát és a katonai kér- 

désekre pézve fölmerültek. Az igazságügymi- 

niszter kijelentette, hogy alapos okok előtt 

meghajlik és a részletes tárgyalás során 

megokolt módositásokkal szemben nem szán- 

dékozik a merev visszautasitás alapjára ál- 

lani. A horvát kérdésre nézve maga dolgo- 

zott ki olyan formulát, amelyből a külföld 

elnevezés kimaradt, ellenben kifejezésre jut 

benne a területi és jogi egység eszméje. Ami 

a katonai kérdést illeti, itt még a javaslat 

barátai is tévedésbe estek, mert a javaslat 

semmiféle ujitást nem tartalmaz s még a 

katonai engedélyek hiánya sem teszi a ka- 

tonák házasságát érvénytelenné. Nyilatkozott 

Szilágyi az uralkodó család házasságának 

kérdésében is. Kijelentette, hogy az erre vo- 

natkozó előterjesstést a bizottságban tett 

igéretéhez képest mielőbb le fogja tenni a 

Ház asztalára. De hogy minő diszpozicziók 

lesznek abban az előterjesztésben, aíra nézve 

pozitiv kötelezettséget nem vállalhat, mert 

ez nem a kormánytól függ. A gyanitások és 

sejtések bizvást pihenhetnek, "mert annak 

idején a törvényhozásnak módjában lesz az 

előterjesztéssel alkotmányosan foglalkozni, 

A szabadelvü párt zsjosan megéljenezte 

a miniszter beszédét és ekkor Györffy Gyu- 

la emelkedett fel, hogy személyes kérdésben 

reflektáljon Szilágyi beszédére. 
Mint, hogy beszédének elején azt kons- 

tatálta, hogy a miniszter a bizottságban tett 

igérete daczára ma sem terjeztette be az 

uralkodó család háza:ságára vonatkozó disz- 

poziciókat, sőt ujabb ellenőrizbetetlen termi- 

ten kiáltotta ; 

Még jobban hatott pedig az, hogy gr. 

Csáky az előző évi müködéséről beszámolva, 

rendszerint azt is jelentette, hogy a javaslat- 

ba hovott intézkedések közül, melyiket való- 

sitotta meg, és mily okból nem valósitbatta 

meg a többieket. 

A tett igéret lejáratra beváltandó váltó 
mindig. 

A legritkább esetekben igér valamit, és 

előnyössen különbösik ez által azon politiku- 
sainktól, a kik mindég biztatnak, de ritkán 

teljesitenek. 

Az adott szó szent előtte és az igéret 

teljesitése bizonyos. 
Egy nagy multu publiciete végszükség- 

ben hozzá fordult segélyért. Segiteni kellett, 
de csak 80 frt állt rendelkezésre; hogy a 

csekély összeg ne sértee meg az illetőt, hoz- 

zátették a neki szóló értesitésben; hogy az 

uj költségvetésből még ré z-sülni fog se- 

gélyben. 
- Törölje az igéretet, mert azt meg 

is kell tartani, és kitudja, vajjon lesz akkor 

pénz, mikor megint kér. 
Nagyon erős benne az igazságosság ér- 

zülete és talán soha se vétett ellene, mert 

átható esze és a dolgok fenekéig menő ala- 

possága megvédik őt a tévedéstől is. 

Két szolgát ajánlottak neki arra, hogy 

80 krajczár napidijukat emelje fel egy fo- 

rintra. 
- Mennyi egy rendes szolga fizetése, 

- kérdezé a miniszter. 

- 800 forint évenként. 

- Akkor nem teljesitem a kérést, 

mert a kisegitő szolga különben többet kapna 

mint a rendes. 

Az ész feltétlen uralma visszatükrözik 

gr. Csáky egész lényén. Ridegnek látszik és 

száraznak tartják, pedig meleg kedélye van 

és a humor is megvillan benne, csakhogy 

alkotmányos miniszterhez illően azt felelte 

. a 1 . lMA 

Györffy aztán szemére vetette a minisz- 

ternek, hogy midőn az ujabb terminus ter- 

jedelme tekintetében kérdést intézett hozzá, 

neki : 

- Ne legyen a képviselő ur olyan na- 

gyon kiváncsi. 

Gróf Apponyi Albert félremagyarázott 

szavait igazitotta helyre, mert Szilágyi ugy 

értelmezte az ő beszédét, mintha ő félne an- 

nak a kényszernek megszüntetésétől, a mely 

ma a népet vallásos érzületében megtartja. 

Ezt ő nem mondotts, hanem ellenkezőleg, az 

volt leglényegesebb ellenvetése, hogy nem 

szabad az egyházi kötésnek minden polgári 

következményét megvonni. Szilágy Dezső rö- 

viden válaszolt erre a rektifikáczióra s aztán 

a türelmetlen Ház elkezdte kiáltani : 

-- Szavazzunk ! 
Előbb azonban még aróf Csáky Albin 

kultuszminiszter szólalt fel, a ki egész rövi- 

den annak kijelentésére szoritkozott, hogy 

Smialovszky Valér határozati javaslatát el- 

fogadja, ellenben az Eötvös Károlyét nem 

teheti magáévá. 
Az elnök megszólalt: 

- A tanácskozás be van fejezve. 

Az elnök az éljenek megszüntével 

jelezte, hogy milyen sorrendben fogja szava- 

zás alá bocsátani az egyes határozati javas- 

latokat s ekközben az a mulatságos lapszus 

esett meg rajta, hogy a Polónyi inditványá- 

ról ugy emlékezett meg, mint amelyet Po- 

lónyi Géza és érdektársai nyujtottak be. 

Polónyi Géza ekkor kijelentette, hogy 

bizalmatlansági inditványát visszavonja. 

Nyomban felugrott azonban Szalay 

Imre: 

- Az elejtett inditványt a házszabá- 

lyokba biztositott jognál fogva magamévá 

teszem. 

Az ellenzék tapsolt, a kormánypárt ne- 

vetett és a Ház most már mégis szavazni fog, 

hogy bizalommal van-e az igazságügyminisz- 

ter iránt, vagy sem. 
Következett a szavazás. 

Az elnök gróf Apponyi Albert határo- 

zati javaslatát bocsátotta előbb szavazás alá. 

Ebben a pillanatban gréf Batthyány Tivadar 

felkiáltott: 

- Tessék megmondani a horvátoknak, 

hogy nem szavaznak. 
Az elnök megtette ezt is és aztán meg- 

történt az első szavazás: a Ház nagy több- 

sége mellőzte gróf Apponyi Albert határozati 

javaslatát. 
Névszerint szavaztak a törvényjavaslat 

felett és talán ez volt az első szavazás, a 

szimpatiáik szerint megéljenezték azokat, a 
kik ez alkalommal kivételesen velük sza- 

vaztak. 
Volt azonban olyan éljenzés is, a me- 

lyet csak az ellenpárt zugása provokált s 

ezek közé tartozott az is, a mikor az igaz- 

ságügyminiesztert éljenezték. 

Minden pártból a legzajosabban élje- 

nezték az öreg Dániel Pált, a kit betegen 
hoztak a képviselőházba s a kit - miután 

beadta szavazatát a javaslat mellett - ha- 
zavittek lakására. 

Perczekig tartó taps követte az elnök 
jelentését, a mikor kihirdette a szavazás ered- 

ményét és pedig ekképpen : 

413 igazolt képviselő közül az elnök 

nem szavazott; 

igen nel, a törvényjavaslat melett sza- 
vazott ?71, 

nem-mel, a javaslat ellen szavazott 106, 

távol volt 385 képviselő 

és igy a kötelező polgári házasságról 

szóló törvényjavaslatot általánosságban a 

részletes tárgyalás alapjánl 165 szótöbb- 
séggel elfogadták. 

A Ház többsége ezután elfogadta Smia- 
lovszky Valér határozati javaslatát, ellenben 
mellőzte Estvös Károly bhatározati javas- 
latát. 

Névszerint szavaztak végül arra a vi- 
szontagságos inditványra is, a melyet Sza- 

Jay Imre magáévá tett és a mely Szilág i 
Dezsőnek akart bizalmatlanságot szavazni. 

Ez a szavazás már sokkal csöndesebb 
velt. ; 

Evnek a szavazásnak eredményét az el- 

nök a következőkben hirdette ki: 
418 igazolt képviselő közül 

a bizalmatlansági inditvány mellett sza- 

vazott 102, 

ellene szavazott 214, 

tável volt 96 képviselő 

és igy a bizalmatlansági inditványt 1I12 

szótőbbséggel mellőzték. 

Az ülés végén az elnök bejelentette, hogy 

az első szavazás eredményének kihirdetése- 
kor tévedt, mert nem 85 hanem csak 25 

volt távol és a törvényjavaslatot mema 165 

hanemm 175 szétöbbséggel fogad- 

ták el. 
Holnap megkezdik a kötelező polgári 

házasságról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalását. 

Az oláhok fészkelődése. 
Lapunk tegnapi számának vezérczikke 

szükség. A szavazás maga természetesen igen 

hivatalos tevékenységben azonban kerüli a 

szót éz tartózkodó mindig. 

Csak az ügyes-bajos néppel, a mely 

amugyis bizonyos elfogultsággal közeledik 

hozzá tesz kivételt. Azt barátságos tekintet- 

tettel fogadja és szivjóságra valló érdeklő- 

déssel oszlatja el a félénkséget. 

Grót Csáky minden és mindenki után 

érdeklődik, részint mert hivatalos állása is 

ezt követeli, részint pedig mert nem subjec- 

tiv természetüű ember, a ki csak maga iránt 

érdeklédik és semmi egyéb nem láétezik 

számársa. 

Gróf Csáky azonban ezt takarni szokta 

mert tudja, hogy az emberek a gyermekek- 

hez hasonlitanak, a kik csintalanok, ha bi- 

zalmaskodunk velük vagy rosszul neveljük. 

Az emberek nem képesek elviselni azt 

a gondolatot, hogy rájok szorulank, és ren- 

desen fennhéjázók és követelők lesznek. Csak 

ugy uralkodhatunk felettük, ha éreztetjük 
velük, hogy nélkülök is el lehetünk. 

„Weder lieben noch hassen" a világ- 

bölcsesség egyik felét képezi, ,semmit se 

szólani a másik felét, tartotta gr. Csáky. 

Gróf Csáky a jó tisztviselő mintaképe. 

At van hatva hivatala fontosságától és ép 
oly lelkiismeretesen és pontosan végzi a leg- 

jelentéktelenebb dolgot, mint az országos 

erkölcs-nemesitő egyesület ügyeit ugyanazon 

lelkiismeretes gonddal vezette, mint a mi- 

niszteriumbelieket. 

A miniszter mindég pontosau jár a hi- 

vatalba és megkivánja ezt tisztviselőitől is. 

Csak nagy ok miatt mulasztja el hivatalát 

és még a késedelmet is mindig indokolni 

szokta. 
*k 

A protectiót nem szerette, különösen 

nem, ha tisztviselői érdekében akarták azt 

bizalmas, jóbaráti körben: a hivatalban és érvényesiteni. A tisztviselőinek pedig meg- 

ea i e k lgye ez oe n 

szódott. 

tiltotta, hogy üresedések alkalmával hozzá 
forduljanak jóakarata kinyeréséért. 

- Nálam soha, egyetlen egyszer sem 
dönt a protectió, mondá egyszer. Igenis mér- 
legelem az illetők érdemeit és igényeit és a 
szerint teszem választásomat. Ha esetleg té- 
vedek, az emberi dolog, de mindég a legjobb 
szándékkal és lelkiismeretesen járok el. 

Az érdem meg is kapta tőle mindig a 
jutalmat. 

x 

Gróf Csáky nagy figyelemmel hallgat 
meg mindent és senkit sem szakit félbe be- 
széde alatt. Szemeit a beszélőn tartja, miut- 
ha csak azt is ki akarná az emberből olvar- 
ni, a mit gondol, de nem mond el és bizal- 
matlan lett, mihelyt szenvedélyt látott. 

Hivatalát és hivatalos állását nagy te- 
kintélybe tartja és tartatja; nem engedi a 
saját hatáskörét csorbitani, de maga sem be- 
folyásolja másét. 

Miniszterségének első évében mereven 
ragaszkodott ezen elvhez, de később meg- 
győződött, hogy az alkotmányos parlamenti 
rendszer mellett a bureauba is elhat a poli- 
tika - a mi persze a függetlenség és az 
elvhűség revására történik rendesen. 

A politikát azonban lehetőleg távol ter- 
totta és pl. soha se kérdezősködött valakinek 
„politikai", hanem mindég hazafiui magater- 
tása felől. Tekintélyt és fegyelmezettséget 
hezott be hivatalába, de azért nem autocra- 
ta, sőt ellenkezőleg felelőssége tudatában ki- 
váló sulyt fektet alantas közegeinek jelenté- 
seire, a melyek mérvadók elhatározására, ba 
alaposak és határozottak, ellenesetben visszs 
küldötte az általánosan tartott jelentéseket 
kimeritő indokolás végett. 

Egy főispán egy alkalommal panaszt 
emelt a miatt, hogy egyik bizalmas jelen- 
tése, valamely törvényszéki tárgyalásnál f.]- 

ellenző ; ,maly aztá házpolitikai részie- ak, t0. és talán ez o ! 

lenségi és 48-as párt a javaslatnak itot me egakitávával fok a apírendro nust tüsött ki, - a szabadelvüpárt türelmet- melynél mindenki végig a teremben maradt foglalkozott azon ujabb oláh fészkelődéssel, 

nem részében közjogi sérel- tüzetni. lenkedni kezdett a kritika miatt és ingerül- ugy hogy a második olvasásra már alig volt mely N. Szebenben, e hó 3-ik és 4-én leját- 
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Okot reá az szolgáltatott, mert a me- 

morandum-per tárgyalásának napja már ki- 

van tüzve. 
Ezzel szemben már megkezdték az agi- 

tácziót és, egy manifasztumot bocsátottak ki 

az oláh pópák és dászkelek között melynek 

a lényege a következő : 

A magyar és erdélyországi oláhok 

politikai helyzete az ifjuságnak megfelelően 

van vázolva azon beszédekben, melyeket az 

1881 óta tartott nemzeti értekezleten tartot- 

tak. S e helyzetből folyó minden jogos kö- 

vetelése az oláhságnak benne foglaltatik az 

1881-ben elfogadott programban. Az oláb- 

ság politikai törekvéseinek czélja megvaló- 

sitani e programmot, mely hü és igazi ki- 

fejezése az oláh nemzet akaratának s a mely 

az oláhságot, mint a trón hü alattvalóit, 

mint az ország törvénytisztelő polgárait mu- 

tatja be, kik czéljaikért törvényes eszközök- 

kel mint alkotmányos polgárok akarnak küz- 

deni. Minekutánna sem a politikai helyzet, 

sem a nemzet akarata nem változott meg, a 

komité kötelességének tartja tekintettel a 

küszöbön levő eseményekre, kijelenteni, hogy 

a nemzeti programm változatlan fentartása 

a helyzet követelménye s hogy azon semmi 

változtatni való nincs. 

II. Szemben a kormány részéről mu- 

tatkozó békejelekkel miután az oláhság tel- 

jesen törvényes alkotmányos és igazán ha- 

zafias alapon áll és semmi jel sem mutatko- 

zik, a mi biztositaná programmja megvalósi- 

tását, kijelenti, hogy nincs oka jelenlegi ma- 

gatartását megváltoztatni. 

III. Tekintettel arra, hogy az oláh 

publiczisztikában némely egymástól eltérő 

nézet vetődött felszinre az oláh nemzeti 

párt végrehajtó bizottságát illetően, kijelenti, 

hogy a nemzeti programm alapján álló szo- 

lidaris együttmüködést és e programm meg- 

valósitását tartja egyedül hasznosnak a nem- 

zeti ügyre és a közös haza érdekeire. 

Programmja megvalósitására irányuló 

nehéz küzdelmeiben számitott az olábság a 

műüvelt világ s annak során az Oláhországban 

élő oláhság rokonszenvére, mely tényleg 

nagy erkölcsi támasztékul szolgált az oláh- 

ságnak. A oláhság pelitikai helyzete és 

érdekei nem engedik meg, hogy az oláh 

nemzeti párt valamely hazánkban vagy azon- 

kivül létező párthoz csatlakozzék, vagy, hogy 

bele vegyüljön valamely párt belső ügyeibe 

mindaddig, mig e párt tevékenysége nem 

érinti a nemzeti programmot és a párt te- 

vékenységét e programmm megvalósitását il- 

letően. 
IV. Szemben a Memorandum-pörrel, ki- 

jelenti, hogy a Memorandum a nemzeti 
párt 

müve s hogy annak ő felsége elé való fel- 

terjesztését, kinyomását, elterjesztését egy- 

hanguan hátározta el a nagyszebeni nemzeti 

értekezleten. Ezt a határozatot magáévá tet- 

te és egyhangulag szentesitette az 1893. ju- 

lius 23-án tartott nemzeti értekezlet is. 

És ennek következtében a memorandum 

ellen intézendő pör egyszersmind pör az 

egész oláh nemzet ellen is. 

V. A keomitó köszönetet szavaz az an- 

gol nemzet azon férfiainak és köreinek, kik 

az oxfordi meetinget rendezték s a komitó 

azonesitja magát mindazon köszönő- és há- 

lairatokkal, melyeket a oláhság vezetői kül- 

döttek az oxfordi meeting rendezőinek. 

használtatott és azon kérdést intézte a mi- 

nisterhez, hogy mily szabályok alapján tőör- 

tént ez meg? 

- Nincsen szükség ily szabályokra, 

felelé a miniszter és én fenntartom magam- 

nak minden egyes esetben annak eldöntését, 

hogy miként és mily módon használjam fel 

alantas közegeim bármily jelentéseit. 

A mily határozottan visszautasitott 

minden beavatkozást saját dolgaiba, épp oly 

természetesnek tartotta az ellenőrzést, akár 

a hatóságok, akár a közvélemény részéről. 

Jó hirnevét felülmulta mindenben, csak 

egy reményt nem teljesitett. 

- Öruüljetek, mondák a belügyminisz- 

teriumban, mikor miniszterré kinevezték, 

lesz segély bőven. 

Hanem hát ex nem valósult meg, mert 

nem volt - pénzügyminiszter. 

Leginkább éreztette gr. Csáky minisz- 

teri hatalmának kerlátoltságát akkor, mikor 

jószivüségét kellett a szükre szabott minisz- 

teri tárczához szabni és az érdemesek közül 

csak a legérdemesebbeket segélyezmi. 

De hát mit tehetett volna? hisz elég 

jellemző a szük pénzügyi viszonyokra, hogy 

uróf Csáky maga válasatotta ki - a pokró- 

czókat a hivatal számára, nehogy drágát ve- 

gyenek és hivatalos helyiségét egy alapit- 

ványi kastély régi butorsiból egészi- 

tette ki. 

Máskor meg egy kőnyomatos ujság szer- 

kesztője kérte a minisztert, fizetne elő lap- 

jára, a melynek minden miniszterium előfi- 

zetője. 

- Mennyi az ára ? 
- 240 forint. 
- §ok; annyit nem adhatok. 

- D3 valamennyi miniszter megadja. 

- Adok 100 frtot, de többet nem. 

EMEEM : é 

VI. A komité a legnagyobb elégtétel- 
lel veszi tudomásul azt a vitát, mely az oláb- 

országi parlamentben az erdélyi oláhság ügyé- 
ben folyt le az adressz-viták alkalmával s a 

mely az oláh nemzeti párt törekvéseinek 

nagyértékü támogatására szolgált. 

Gyász és vigalom. 
Besztercze, ápril. 10. 

Szokatlan s talán izléstelen dolog is 
egy kissé, hogy levelemnek emez ellentétes 
és össze sem illő két tárgyát öss ehozni. - 
Azonban meggondoltam, hogy - ha irok a 
másodikról: azt vélhetné valaki, miszerint a 
mi hires városunkban a lezajlott nemzeti 
gyász nem is talált - legalább visszhangra. 

Nem igy volt. Mihelyt márczius 21-én 
reggel meghozá a legszemorubb hirt a tá- 

viró: a kir. törvényszék és ügyészség, a vár- 

megyeház, a beszterczei kör, a kir, etdőigaz- 
gatóság, a ref. templom, a kir. postahivatal 
és pénzügyőri biztosság, a polgári és el. is- 
kolák s a magyar iparos egylet azonnal ki- 
tüzték a gyászlobogót s azokat a temetés vé- 
géig künn is hagyták. 

Mindnyájan elismeréssel valánk Besz- 
tercze város tanácsa és polgármestere iránt, 

tüzték a gyászlobogót. A kegyeletesen jóleső 
figyelem azonban bosszantó csalódásra vált, 
nem e jelvény nem a nemzet nagy halottját 
hanem a város egy épen akkor elhalt kép- 
viselőjét illette, kinek más nap történt elte- 
metése után a gyászlobogót is bevonták. 

Midőn a városi hatóság ezen tényét 
minden megjegyzés nélkül a nyilvánosságnak 
adjuk át: konstatáljuk, hogy Naszódon egy 
lépéssel ezen is tul mentek. Ott a kir. posta- 
hivatalra fölvont egyetlen gyászlobogót éj- 
pek idején ellopték, kivitték az erdőres szét- 
tépték. 

Nem árt az efféle aprólékos 
az emlékezet számára följegyezni. 

A felejthetetlen gyász alkalmából vi- 
gasztaló momentumot is jegyezhetünk fől. A 
magyar iparos-egylet derék tagjai - épen 
ezen időre tervezett dalestélyüket - elha- 
lasztották április 14-ére. Balás József besz- 
terczei ref. lelkész a temetés napján meg- 
ható és ihlettel szárnyaló imát mondott 
Kossuth fölött a ref. templomban, hol köze- 
lebbről külön gyászünnepély is tartatik a 
nagy halott emlékére. 

S ezzel áttérhetünk levelünk másik tár- 
gyára, a vigalom ecsetelésére. 

A ,Beszterezei-kör" gróf Bethlen Pálné 
védnöksége alatt saját pénztára gyarapitá- 
sára f. évi április hó 7-én és 8-án élőképek 
bemutatásával egybekötött tánczestélyt ren- 
dezett. 

A kör ujon épült, diszes helyiségének 
költségei ugyanis tetemes összeggel terhelik 
a pénztárt s gróf Bethlen Pál főispán és 
városunk magyar értelmiségének előkelői őr- 
ködő gonddal istápolják a beszterezei ma- 
gyarság ezen mentsvárát, melynek javára 
volt szánva az emlitett mulatság jövedelme is. 

Ez utóbbi czél minél nagyobb arányu 
biztositása végett a mulatság rendezésére egy 
tekintélyes hölgybizottság alakittatott, kik 
minden áldozatkész ajtón bekopogtatván, gaz- 
dag teritéket gyüjtöttek össze s azt el is 
árusitották. Ily módon a megadóztatás legkelle- 
mesebb módját szeretetreméltóan kizsákmá- 
nyolva, a közjavára a legvyérmesebb számitáso- 
kat is meghaladó összeget hoztak össze. A bizett- 
ság névsora ez : gróf Bethlen Pálné, elnök. Bre- 
cher Hermanné, dr. Csernátoni Gyuláné, dr. 
Ciuta Demeterné, Dobrowszki Rezsőné, dr. 
Fritsch Oszvaldné, dr. Hajnal Gyuláné, Kell- 

ner Ignáczné, Pellion Mártonné, Kimmelmann 

Joachimné, Köszegvári Gyuláné, Laitner Elek- 
né, Nagy Károlyné, Petrácsek Ferenczné, 
Tischler Domokosné és Veisz Ignáczné. 

dolgokat 

A miniszter lealkudott 140 forintot. 
És igy ment ez ressortjának minden ágában; 
soha se gondolkozhatott szivével, hanem min- 
dég csak az eszével. 

Érvénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 
XXXI. 

(Folytatás.) (78) 

- Macgreger, a leányom nem elég erős 
arra, hogy még több izgatottságot álljon ki. 

Kérlek ne tartóztasd vissza. Már megmondta 

a válaszszát. Majd máskor beszélhetsz vele. 
- Ha százszorossan a leányod - vá- 

laszolá a kis doktor - még akkor sem en- 

gedném ki szó nélkül én most kivánek vele 
beszélni! Én azt mondem, az anyjára emlé- 
kezve és ő reá a kit kis baba korában a 

karjaimban tartottam, hogy nem állok itten 

csendesen és nem négem el hogy a te büsz- 

keséged és az ő saját ostobasága tönkre te- 
gye az egész életét. 

Nem Latimer, becsületemre mondon, 
hogy ezt nem nézem el hallgatval - Esz- 
ter, édesem, nézzen ide, és figyeljen a szava- 

imra és higye el egy embernek a ki olyan 

öreg, hogy magának az atyja lehetne, heogy 
nagyobb áldás nem érhet egy asszonyt - 

mint egy beesületes ember szerelme - hogy 

nines boldogabb sors, mint egy olyan férfi- 

nak a szeretett és szerető felesége lenni. - 

Gyermekem, ez olyan áldás, a miért a leg- 
jobb és legderekabb asszonyok százezrei eseng- 

tek és imádkoztak egész életükben de soha 

sem nyerték meg. 
Eszter ne dobja el magától - gyer- 

mekem egy jó ember szerelmét ne dobja el 

magátói: 

mert ugyanazon napon a városházára is ki- 

t 

Az élőképek sorozatát a következő tab 
leauk képezték : 

1. Ajó parthie. szereplők: Dab- 
rovszky Rezsőné, Pellion Friczike, Böhm Ida 
hölgyek; Benedek János, Zsilinszki Sándor, 
Arz és Bodesku urak. 

2. Sakk és matt, sz. Kőszegvári 
Margit és Sill Henrik. 

3. Mezei virágok, sz. Lániné, 
Vachtmann Nina és Scheint Luiza. 

4. AAmoráldozataij, sz. Fehér- 
vári Margit, Csallner Paula és Lessenyei Er- 
zsike. 

5. Faust, sz. Reindl Hedvig, Simig 
Jenő és Schönkherr Sándor. 

6. Festői műterem. Sz. Fehérvári 
Margit, Pellion Fr.,, Storceh Emma, Gunesch 
Melitta és Pokoli Lajos. 

7. Aurróra. Sz. Kőszegvári Margit. 
8. Apozsonyi országgyűlés: 

,Vitam et saugvinem . . ." Sz. Dr. Dadai 
Ferenezné, Dadai Árpádné, Brecher Hermin- 
né, továbbá gróf Lázár Árpád és Ietván, 
Fischler Domokos, Tamás Károly, dr, Cser- 
nátoni Gyula, Incze Gerő, dr. Dadai Ferencz, 
Dicsőfi Béla, Murát Sándor, Jancsó Gábor és 
Auschner Vilmos. 

A diszletek beosztása és rendezése fá- 
rasztó munkáját gr. Bethlen Pál főispán és- 
neje - Kállsi Miklós polg. isk. rajztanár 
közremüködése, Szentpéteri János és Brandt 
Oszkár segédkezése mellett személyesen ve- 
zették. 

Az ő műizlésük biztositá az egyes be- 
mutatott képek kiváló sikerét, melyek közül 
azonban föltünő hatásuknál fogva ki kell 
emelnünk a 7. u. 8. u. 4. u, és 2, u. tab- 
leaakat, melyek valóban megkapó látványt 
nyujtottak. 

Főleg az első estén zsufelásig telve volt 
az olvasókőr diszterme. A szomszédos Szol- 
nok-Doboka; Maros-Torda és Kolozsmegyék- 
ből is számos vendéget láttunk. Előadás után 
rövid időre a diszterem. is étkező asztalok- 
kal tele meg, hogy a ,jó vásár" után a 
táncznak adjon helyet. 

A két estély jövedelme legilletékesebb 
fokmérője az elért általános sikernek, mely- 
hez ugy a rendező hőlgybizottságnak, mint 
az ügy érdekében buzgólkodó gr. Bethlen 
Pál főispán és gr. Lázár Árpád kir. ügyész 
uraknak teljes elismeréssel gratulálunk. 

Ugy tudjuk, hogy a kót estély bruttó 
jövedelme az 1000 forintot megüti, melyből 
a kör pénztára mintegy 800 frt. tiszta hasz- 
not kap. Csak előre a megkezdett uton; a 
hölgyek nemes harcza a beszterczei kőr fenn- 
állását biztositja ! 

V. 

Levél. 
Udvarhelyvármegye törvényhatósága f. 

hó 6-án és következő napjain tartotta meg 
rendes tavaszi közgyülését. Mintha a régi 
megyegyüléseket és a közügyek iránti régi 
érdeklődést, láttuk volna ujra éledi - A 
vármegyeház nagytermét zsufolásig megtől- 
tötték a megjelent bizottsági tagok. 

Megjelentek: Br. Kemény Béla, Gyár- 
fás Endre, Bartha Károly, Bartha Sándor, 
Mezey Lajos, Ugron Gáspár, Szabó Istvánp, 
Szent-Királlyi Arpád, br. Orbán Ottó, br. 
Gamerra Gusztáv földb. a három vallásfele- 
kezet papjai, Ugron Ákos és Zoltán orsz. 
gyül. képviselők, Sebesi Ákos, Gyarmathy 
Ferencz, Szabó Albert kir. körjegyző, dr. Kassay 
Albert, dr. Török Albert ny, főispáo, Sándor 
Mózes tanfelügyelő, Kassy polgármester atb. 
stb. szóval a vármegye szine-java és a me- 
gyebizottság csaknena minden tagja. 

Ünnepélyes esendben nyitotta meg Ug- 
ron János alispán d. e. 10 órakor a közgyü- 

..........,..,.,.,.,.,.,..,.....,...-..................... 

Hiuságának és büszkeségének egyőrül 
pillanatában, ne vesse el szándékosan magá- 
tól azt a minek az elvesztését az egész éle- 
tében siratni fogja. 

Ha azt a drága kincset melyet most a 
kezében tart, elfoegja dobni nincs az a va- 
gyon a mi azt valaha kárpótólni tudná. - 
Édesem, legyen hü és igaz önmagához, le- 
gyen hü és igaz azon férfiuhoz a ki szereti 
magát és a kit a szive mélyében maga is 
szeret. 

Ne hallgasson az atyjára - neki nincs 
joga magok közzé lépni. Ne feledje, hogy 
ha ma elválik a férjétől, az az ajtó mely őt 
innét kizárja a sir ajtajával lesz azonos. Ez 
nem olyan elválás lesz, melyet egy hónap 
vagy egy év mulva találkozás fog követni, 
egész hátra levő életére szóló elválás lesz. 

- Maegreger - kiáltá az ezredes dü- 
hősen - kényszeriteni akarsz arra, hogy 
megfeledkezzem arról, - hogy a vendégem 
vagy ? 

- Én a te barátod és a leányod ba- 
rátja vagyok, és igyekezem őt visszatartani 
attól, hogy ne rohanjen a saját vesztére - 
válaszolá a doktor nyugodtan. 

- Eszter, édesem, legyen esze, gon- 
doljon a jövőre! - Gyermekem, vonja visz- 
sza az előbb mondott meggondolatlan sza- 
vait. - Nyerje meg a férje bocsánatát, ne 
vesse el annak a szerelmét, de tartsa meg 
és őrizze legdrágább kincseként és saját sze- 
relmével fizesse vissza. - Szóljon egy szót 
és boldogsága biztositva lesz; ha nem mond- 
ja azt ki, akkor meglássa, hogy olyan maró 
fájdalmat és keseri megbánást fog folyto- 
nosan érezni, mi egész életét megmérgezi. 
Lássuk melyiket fogja választani? 

Eszter egy heves erőfeszitéssel elrán- 
totta kezét a doktor kezéből és elfordult. 

- Doktor Maegregor, eresszen! - 

A mondá haikan. Már késől - Én - én vá- 

lést, magasan szárnyaló beszédben emlékezve 

meg Kessuth Lajos elhunytáról, ezután a 
varmegye éle ére térve át, kijelentette, hogy 
a vármegyében béke és nyugalom honol, a 
mi általános tetszést idézett elé. 

; Az elnöki megnyitó után az Ugron al- 
ispán által szerkesztett alispáni jelentés kö- 
vetkezett, melyet dr. Demeter Lőrincz m. 
aljegyző szépen csengő hangon adott elő. A 
kiváló gonddal egybeállitott jelentés teljes 
képét adta a mult munkássága és a jövő 
programmjának. 

Figyelemmel hallgatták a közgyülés 
tagjai a teljes egy és fél órán át tartó fel- 
olvasát s utánna az interpellácziók ez alka- 
lommal is elmaradtak. Az alispáni jelentés 
kapcsán a közgyülés elhatározta, hogy a szé- 
kely ipar fejlesztése érdekében hozott áldo- 
zataiéórt Lukács Béla miniszterhez köszönő 
feliratot intéz és Felszeghy iparfelügyelőnek 
jegyzőkönyvileg elismerést szavaz 

Az alispáni jelentés után a Kossuth-ügy 
következett, melyet a megye szabadelvü mult- 
jához hiven áldott meg a közgyülés. 

Az állami administratió és a polgári 
házasság tárgyában a vármegyéhez ujabban 
érkezett megkereséseket, miután a törvény- 
hatóság ezek iránt egyszer már nyilatkozott 
egyszerden tudomásul vette a közgyülés; saj- 
nos Hevesvármegyének a katonai levelezések 
tárgyában kelt átiratát is. 

A tárgyak sokaságából kiemelendőnek 
tartjuk, hogy az uj vármegyeház épitésére 
50 évre tizenegykettőd százalék - illetve a 
felveendő kölcsön kamatai biztositására 3 
százalékos pótadót szavazott meg a közgyü- 
lés. A 2 féle százalék közti különbséget az 
uj megyeház bérleti helyiségeiből beveendő 
jövedelmek fogják fedezni. 

Fontos tárgya volt még közgyülésünk- 
nek a 15 éven alóli gyermekeknek, a korcs- 
mákból és nyilvános mullatságokbóli eltiltása 
tárgyában alkotott szabályrendelet. Több 
tisztviselői állomás szintén ez alkalommal 
lett betöltve; megválasztattak: sz.-kereszturi 
főszolgabirónak br. Gamerra Oszkár, szolga- 
birónak Ádám Albert, m. pénztári ellemőr- 
nek Szabó Farkas és árvaszéki ülnöknek 
Ferenczi Gyula. 

Végül a közhangulat kifejezéseként it- 
ten egy kérdést intézünk a vármegye alis- 
pánjához. A közgyülésen ugyan körül volt 
ültetve a tisztviselők asztala tiszteletbeli 
tisztviselőkkel, rendes központi tisztviselőt 
azonban csak egyet láttunk közöttük. Mi en- 
nek az oka? 

Timafalvi. 

E. M. K. E. választmányi ülése. 
Az E. M. K. E. tegnap d. u. 3 órakor 

tartott választmányi ülése a segélye- 

zések következtében a legfontesabb volt 
az év összes ülései között. Elnökölt Bethlen 
Gábor gróf; Jelen voltak: Béldi Ákos gróf 
alelnök, Sándor József t. alelnök-főtitkár. 

Merza Lajos főpénztáros, Szekula Ákos el- 

lenőr; Betegh Imre (Felőr), Biró Béla dr, 

Csiky Viktor dr, id. Dániel Gábor (Ulasz- 

telek), D. Deák József, Dorgó Albert, Fe- 
rencz József, Gyárfás Bencsi, Gergely Sá- 
muel dr, H. Gál Domokos, Horvátn László 
(Begesvár), Hirseh Kálmán, Haller Károly 
dr, Hory Béla, P. Horváth Kálmán, Incze 

Jézsef, Jósika Lajos báró (Branyicska), Ko- 
vács Ferencs apátplébános (Maros-Vásárhely), 

Kornis Viktor gróf (Szent-Benedek), Lengyel 
Lajos (Erzsébetváros), Matskásy Pál, Szabó 
Samu, Merza Gyula, K. Sándor József(Déva) 

Voith Miklós (Szamosujvár), Weisz Ignácz 
dr (Brassó), válasatmányi tagok és nagy- 

számu hallgatóság az egyesület rendes és 

pártoló tagjai köréből. 

lasztottam, nem tudom a szavamat vissza- 
vanni - nem tudom! - Oh, nem tudom 
ezt tovább kiállani - megöll - Én sza- 
bad akarok lenni. 

Igen, ez az igazság. Tévedés volt - 
tévedés volt az egész. 

Az ajtó bezárult utánna. - Egy egész 
perczig senki sem szólott; ekkor Brián tör- 
te meg a esendet, előre lépett s az ezredes 
előtt megállott. 

- Latimer ezredes - mondá - fe- 

jam itten. Ön jebban tudta mint én. Ön 
tudja, hogy hol talál meg. - Egészen a 
kezei között vagyok; és bizhatik bennem, 
hogy nem fogok akadályokat görditeni az 
utjába. - Ha van ember, a ki még önnél 
is nyughatatlanabbul várja, hogy a leánya 
visszakapja a szabadságát, ugy higyje el, 
hogy ez a férfi én vagyok! 

Az ajtó Brián után is bezáródott. - 
Hosszu hallgatás következett - melyet sem 
a doktor, - sem az ügyvéd nem akartak 
megtőörni. 

Végre az ezredes megesólalt, nyugtala- 
nul, habozva és vonakodva, s felemelte a 
szemeit, melyek eddig a padozatra voltak 
függesztve. 

- Collingwood, elvégre is szinte saj- 
nálom ezt a dolgot - mondá. 

- Igen, neked igazad van! - vágott 
közbe doktor Macgregor a barátjához for- 
dulva. - Latimer, azt mondom neked, hogy 
te és a lsányod olyan tévedést csináltatok 
ma, melyet legalább egyik közzületek ha- 
lála napjáig meg fog bánni. - Légy elké- 
szülve reá! 

XXXII. 

Esett a hó Cherringtonban, nem erősen 
és vakitólag, csak könnyü pelyhekben, melyek 
oly ritkák és gyérek voltak, hogy ámbárbá- 
rom éra óta esett a hó, a finom, fehér lepel, 

lesleges, hogy hosszasabban alkalmatlankod- 

Ülés elején Bathlen Gábor gróf elnök 
az egész közönségének felállása mellett lel- 
kes és meleg szavakban emlékezett meg 
azon veszteségről, mely Kossuth Lajos, nagy 

hazánkfia elhunyta által, az E. M. K. I 
első örökös disztagját veszitvén el, az egye- 

sületet különösen is érte Méltatva Kossutl 

Lajos hazafias és E. M. K. E. érdemeit, in 
ditványozza, hogy a választmány egyhanga- 

lag tegye magáévá azokat az intézkedéseke 
melyeket a direktorium a választmány nevé 

ben azonnal hozott. Ennek alapján a ví 
lasztmány egyhangulag kimondta, hogy: 1 
Jóvá hagyja, miszerint az E. M. K. E. pa 
lotája homlokára azonnal kettős gyászlobogó 
tüzetett ki és az E. M, K. E. felirat betű 

az egész egyesület symbolikus gyásza kife- 
jezéseül gyászfátyollal letakartatták. 2. Jóvi 
hagyja a gyászoló családhoz küldött sürgön 
szövegét. 3. És intézkedett, hogy a ravatal 
ra az E. M. K. E. gyopár virágaiból gyási 
koszoru helyeztetett. 4. Hogy a temetései 
Horváth Gyula elnöklete alatt, kinek buzgó 
vezetéseért köszönet szavartatik, az egyest. 
let küldöttsége az E. M. K. E. gyászba vom 
lobogója alatt az orsz. képviselőkkel a te 
metési kiséret és az összes hatóságok élé! 
vett részt. 5. A választmány a maga részé 

ről is gyászának és fájdalmának jegyzőköny 
vileg ad kifejezést. 6. Minthogy a nagy al 
kitó olajfestésüű képe Sikó Lajos ecsetjébi 
már évek óta beszerezve van, az iránt ujab) 
intézkedés szüksége fenn nem forog. 7. K 
mendja a választmány, hogy Kossuth 500 f 
alapitványához a mult évrben megtakaritot! 
összegből 4500 frtot csatol és mindaddig 
kamatoztatja, mig egy 10.000 frtos Kossuth 
alapitvány lesz belőle, melynek kamatai egy 
Kessuth-népiskola, vagy ilyes javára fognal 
fordittatni; 8. Kossuth Lajos szobrára 200 
frtot szavaz meg az egyesület, 9. A temetéi 
napjain az egyesületi főtitkári hivatal szű. 
netelt és a direktorium testületileg vett rész 
a kolozsvári luth. templomi és főtéri gyász. 
ünnepélyen. 

T. alelnök-főtitkár havi jelentéss örren- 
detesen vétetik tudomásul. 

Merza Lajos főpénztáros jelentést 
szerint a vagyoni állapot márcz. hó 31- 
1.025,257 frt volt. 

A pénztár vizsgálat megejtésére kikül. 
detnek Kornis Viktor gróf, Jósik a Ia. 
jos báró, Dorgó Albert és Gyárfás B. 

illetve a direktorium nevében harmadfél órál 

keresztül terjeszti elé a folyó évi segély 
javaslatokat. Rendelkezésére áll az egyesd 
letnek kiosztható jövedelem 54.270 frt 40 kr 

(Vége köv.) 

Uton. 
Konstantinápoly, április 2. l 

v. 
Nápolyról mondják, hogy nézd meg 

Nápolyt s aztán meghalhatsz." 

Én, ki csak Iirásból ismerem Nápoly 
de Konstantinápolyt láttam, Törökország 
világvárosára alkalmazom e mondást, mer 
valóban szebb, tündériesebb látvány sehol 
világon oly gazdag változatban nem tárul! 

szemlélő elé, mint este a tengerről néz 
Konstantinápoly kivilágitott csodás képe. 

csak vékonyan boritotta be a fagyes földe 
Ezx volt a télnek az első havazása ámbárd 
czember előre volt haladva, s csak két h 
választotta el az ő évet az ujtól. 

Cherrington esinos volt és falusiat 
unalmas, csendes és elégedett is volt, val 
mint egyszerű, közönséges és barátságo 
szombaton esténként több sert ivott min 
kellett volna, követkesésképpen vasárnapi 
ser hatását aludta ki és hetfőn ismét 
logra ment, mint egy héttel az előtt. Mindn 
uj év ugy találta Cherringtont, a milyendi 
a megelőző év találta volt; ugy látszol 
hogy a hénapok röptét csak az öreg emb 
rek fején levő szürke hajak szaporodása j 
zette, és a napsütötte piros pozsgás gyerm. 
kek fokozatos nővése, s talán egy nehár 
frissen felhantolt sir, a domb oldalán levők 
sirkertben. 

A földmüvelő lakósságon kivül vo 
még Cherringtonban vagy egy fél tucn 
iparos, nehány gazdag förmed és nehány 
déken lakó gentleman. A papja egy vidá 
agglegény volt, kinek kitünő pinczéje vol 
és jó asztalt tartott, megülte a lovat és 
dászni járt a kutyákkal, mint ákár mely 
Monntshirei lovas; a segédlelkész szint 
agglegény volt, Anglikánus volt és szigon 
életü, fiatal, bátortalan és félénk, hiveinek 
jólétét azon szellemi erőfeszitéseire szoritot. 
melylyel feszes kis prédikáczióit lelkiismen 
tesen elmondta és hallgatóit a templombu 
elaltatta; midőn tehette idegesen kerüli 
azon látogatásokat a nyájához, melyel 
minden falusi lelki pásztornak kötelessé 
volna megtenni. 

Ilyen hanyag pásztorok mellett mi l 
volna e szerencsétlen nyájnak a lelki, erköl 
csi és testi állapota ha Shepecott Rutt, 
Doktor leánya nem fogta volna pártjukat, 
azt talán senki sem tudta volna elképzelni, 

(Folyt. köv. 
! a 
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Képrázat fogja el szemeinket s eszünk- 

jut Kelet bübájos regéinek csoda vi- 

Kéjes érzet szállja meg lelkünket s 

m tudunk eltelni a fényes látomány szem- 

ben. 

csillagos ég összefolyni látszik a fé- 

kivilágitott karcsu minaretekkel, a 

fenyőfaként egyenesen nyulnak fel 

gasba, 
Oly szép e kép, a milyent még festő 

tje halványon lemásolni sem tudott. 

A nap lement. Három hatalmas ágyu- 

irdeti Mahomedán követőinek, hogy 

van. A szigoru bőjtnek, mely még a viz
 

jis megtiltja egész nap, vége van. A 

k kiüresednek, a bazárokat be- 

A hatalmas szultán asztalához nem ke- 

bb mint 3000 meghivott vendég sora- 

mindennap, kik a fényes lakomán ki- 

g kisebb emléktárgyakat is kapnak 

ba. 

A szultán maga soha sem jelenik meg, 

fényes udvara által helyettesitteti 

Kuülönben sem érne rá a hosszas lak- 

ozásokra, mert egésznap államügyekkel 

van elfoglalva. 

Miinden fontosabb ügy iránt, melegen ér
- 

ik s az ő tudta nélkül semmi határo- 

vagy rendeletet a „Diván" nem 

loshatt 
Kiváló szeretettel viseltetik a magyar 

zet iránt s hogy ez nem frázis, örömmel 

taltuk ott időzésünk alatt. 

A hatalmas császár maga személyesen 

edett, hogy minden látnivalót megmu- 

anak s egyik hadsegédét rendelte ki ka- 

a volt Aziz szültán palotájának a 

ma Bizdzsé"-nak és a császári kincstár 

zemlélése alkalmával. 
. . 

Az első ut, melyet magyar ember Kon- 

ntinápolyban megtesz, Rákóczy Ferencz 

ához vezet mindig. 

Meghatva lép be az ember az egyszerü 

lomba, mely a nagy bujdosó hamvait 

1 

Olvasva e sorokat: Itt nyugszik Rá- 

czy Ferencz" stb. keserüség szállja meg 

lelkünket s szemrehányólag gondolunka ma- 

rar nemzetre, mely még most is késik leg- 

gyobb magyarjának hamvait hazaszállitani. 

NNémán, szótlanu! távozunk e szent 

lyről, szomoruan gondolva el,hogy hol az 

hatalmas érczszobor Magyarországon, 

aly Rákóczy Ferenczet megörökitette az utó- 

or számára. 
7. 

Felhivás előfizetésre. 

Az uj évnegyed beáltával az előfizeté- 

sek megujitására hivjuk fel tisztelt olvasó- 

inkat. 
Olvasóink ismerik lapunk irányát, mely- 

ezen tul is ha maradunk s nem tart- 

zükségesnek, - hogy hosszasabban 

érdekes közleményeinkkel, - csupán arra kér- 

ük olvasóinkat, hogy ujitsák meg pontosan 

z előfizetést, nehogy éppen most okozzon 

a késedelmezés zavart a kiadó-hivatalban. 

Előfizetési ár: 

Egész évre . 16 frt. 

Félévre s frt. 
Negyed évre 4 frt. 

Egy hóra 1 frt 50 kr. 

Az ELLENZÉK 
kiadóhivatala. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, április 13. 

- Az „Ellenzék" gyüj- 
se Kessuth szoborra. 

Eddigi gyüjtésünk 192 frt. 72 kr. 

202 frt 72 kr. 

- Dr. Groisz G. és a jogász 

juság. A jogász ifjnság a napokban tar- 

tott gyülésén nagy lelkesedéssel elhatározta, 

hogy szeretett tanára tiszteletére fáklyás ze- 

nét rendez, tekintettel azonban a nemzeti 

gyászra ennek megtartását egyidőre elhalasz- 

totta. 
-A Kis-Szameos vizét éprilis 

18-án szerdán este 7 órakor elveszik. A viz 

vétel 21 napra fog terjedni. Erről a város 

a követkesőket hozza a közönség tájékoz- 

A vizlevezetés a város tulajdonát képező 

ynevezett zsemlés malom és a Kiss Sándor 

lajgyára fölött lévő városi zugónál eszközöl- 

Összesen: 

foglalkezzunk a jövő évnegyedben közlendő 

d. Tamássy Péter nagybirtokos 10 frt. 

tetik Miről az érdekeltekjazon megjegyzésse] ; 
értesittetnek, hogy malmaikon vizlevezető csa- 
tornáikon hidaken és más a malomárkon lévő 

épitményeiken a szükséges javitásokat lehe- 
tőleg most eszközöljék, hogy a malomárok 

vizének ősszel szokásos elvételére ismét 

szükség ne legyen. - Továbbá köztudomá- 

sára hozatik, hogy a jelenlegi hid-utczai kő- 

hid idei április 16-án hétfőn reggel ő órakor 

lebontatik, minek következtében a szekér 

közlekedés ezen irányban a jelzett időpont- 

tól kezdve beszüntettetik. Tájékozásul kö- 

zöltetik, hogy a többi hidakat, mint a Ta- 

uffer-féle és a sétatéri, különben a közleke- 

désre szánt többi hidakat a terüs szekerek 

és nehezebb jármüvek igénybe vehetik, azon- 

ban a serház melletti hidon, valamint a szap- 

pan-utczai hidon, mint, hogy ezen két hid 

a terhes szekerek forgalmát nem birja meg 

csakis személyszállitó szekerek közleked- 

hetnek. 

- sajtó per lesz holnap Korbuly 

József az ,„Erdélyi Hiradó" szerkesztője el- 

len. A pert a Nagyváradon megjelenő ,Sza- 

badság" czimü lap volt szerkesztője Rácz 

Mihály Nagyvárad város főjegyzője inditotta 

az Erdélyi Hiradóban megjelent ama köz- 

leményért, melyet a Nagyváradon befolyt szi- 

nésznői afférben irt. A vádló Rácz 

Mihálynak dr. Váradi Zsigmond negyváradi 

ügyvéd a jogi képviselője. 

- szép idő és kellemes tava- 

szias levegő volt ma egész nap. A tegnapi 

eső után ma volt a tavasz üde lélegzet vé- 

tele. Rügyek, virágok fakadása fejlődésse 

szemmel látható volt a tegnapi nap után. A 

mai nap folyamán a sétálók száma a sóta- 

téren és mezőkön növekedett. 

- A mezei munkások bérének 

szabályozása ügyében intézkedések tételét 

sürgeti a gazda közönség. Itt vannak a me- 

zei munkák s a munkás kezekre szükség 

van. A hozzánk érkező sürgetések nyomán 

felhivjuk az illetékes körök figyelmét a szük- 

séges intézkedések mielőbbi foganatositására. 

- Képviselő választók figyel- 

mébe. Polgártársainkat figyelmeztetjük, hogy 

e hó 1-éig adótartozását mindenki fi- 

zesse be, mert különben képviselő választói 

jogosultságát az adóhátralékos elveszti. 

- A temető utjának kiköve- 

zése. A tavasz beálltával felhivjuk a ható- 

ság figyelmét arra, hogy a temető utjait
 kö- 

vezzék ki. Tarthatatlan már az az állapot, a 

miben a köztemető sinlik. A temető utjainak 

kikövezése szükségesebb lett volna, mint a 

temető bekeritése. 

- Uj szolgabiró. Kolozsvármegye 

főispánja gróf Béldi Ákos az ujjan rendsze- 

resitett gyalui szolgabirói állásra Páska 

Zoltán árvaszéki gyakornokot helyettesitette. 

Páskában a vármegye egy értelmes, szorgal- 

mas, megbizható tisztviselőb nyert. Állását a 

napokban már el is foglalta. 

- A séta-tér ügye. Miután a séta- 

tér rendezése most van folyamatban, felbiv- 

juk az illetékes körök figyelmét a séta téren 

köztisztasági szempontból szükséges intéz- 

kedésekre. Hiányzanak a séta téren klosettek, 

amelyek feltétlenül beállitandók. Bendeletet 

kell kiadni egyéb köztisztességi intézkedések 

fenntartására is. 

- A Krasznainé jubileummára 

dr. Tamási Istvánné, ivén adakoztak: Fe- 

renczy Miklés 10 frt, Gámán Zsigmond 5 frt, 

Rattkovszky Gyula 1 frt, Pallai 1 frt, Fe- 

renczy Dezső 1 frt, dr. Tamási Istvánné 1 

frt, Teleky 1 frt. Összesen 21 frt. A ivet a 

begyült összeggel rendelkezési helyére jut- 

tatjuk. 

- A kalota szt. királyi szeren- 

csétlen tüzvészkárosultak részére ujabban ada- 

koztak: Gyarmathy Miklós alispán 5 

frtot, özv. Biró Pálné 3 frtot. 

- Tudomásul. Kedvező idő esetén a „Merkur" 

kerékpáros egylet folyó hó 1öén délután 2 órakor 

kirándulást tart. Irdulás a rendes helyróől Kilyén Sán 

dor e kapitáng 

- VvVásár. A tegnapi hetivásáron 205 

drb. szarvasmarha, 52 drb borju, 2 drb. ló, 

103 drb. bárány, 197 drb. sertés és malaez 

40 drb. Ősszesen 599 darab adatott el. 

- A székely-udvarhelyi jóté- 

kony nőegyesület rendes közgyülését folyó 

év április hé 15-én d. u. 8 óraker tartja 

meg a vármegyeház nagytermében. 

- Gyászhir. Onódi Veress Ádám 

birtokos Kozárvárt meghalt. 

- Arad városa Kossuth Lajos szob- 

rára kétezer forintot, Rákóczy Ferencz szob- 

rára száz forintot szavazott meg. 

- Mindent a Keossuth temeté- 

seért. Orosházáról a következő meginditó 

történetet közlik: Bálint Mihályt mindenki 

ismeri Orosházán. Az ősz fuvaros szürke lo- 

vával és razoga talyigályán artézi vizet szál- 

lit és csöndesen tengeti életét. Mikor meg- 

hallotta, hogy Kossuth Lajos meghalt és hogy 

idehaza temetik el, feltette magában, hogy 

akármijébe kerül, de ezt a temetést megnézi. 

De annyi tenger pénzt, a mi egy ilyen hosz- 

szu utra elég lett volna, nem tudott előte- 

remteni. A végsőre határozta el tehát ma- 

gát, azaz, hogy eladja szürkéjét. Ki is állt 

- 

vele a hetivásárra és tuladott rajta, 10 forint- 

ért. Csak mikor a lóról való passzust irták 
át a községházán, akkor siratta meg a szür- 
két, hü kereső társát. De legalább fölmehe- 
tett a temetésre. - Ott is volt a sok nagy 
uraság között, messziről könybe lábadt szem- 
mel nézte azt a diszes kocsit, a melyen a 
haza legnagyobb fiát kivitték az anyafőldbe. 
Haza is jött szerencsésen. Itt azonban bána- 

tában az a kellemes meglepetés vigasztalta 

meg, hogy lakóhelyén kedves szürkéjének 
nyeritése fogadta. ÚUgyanis egy pár jóakeró- 
ja, visszavásárolta a lovat, hogy tovább is 

legyen mivel keresni a kenyerét, az ember- 

séges Bálint Mihálynak, a ki azóta megint 

vigan talyigázik s csak akkor szomorodik el, 
ha megkérdezik tőle, milyen volt a Kossuth 
Lajos temetése ? 

- Esperes választás. A kis-kü- 

küllőmegyei unitárius egyház-kör tegnap f. 

hó 12-én választott esperest, néhai Rédiger 

Árpád helyébe. Az egyház-kör választása 
Gvidó Béla nagytehetségüű szőkefalvi papra 

esett, kit nagy többséggel emeltek e fontos 
állásra. Őszinte örömmel gratulálunk ugy 
az egyház-körnek, mint Gvidónak, mert Gvi- 
dóban minden tehetség megvan, hogy egy- 

háza ügyeit lelkiösmeretes szorgalommal és 

fáradhatatlan munkássággal szolgálja. 

- Nema lesz ingyenjegy. Az ál- 
lamvasutak igazgatósága május első napján 
két oly meglepetésben részesiti hivatalnokait, 

a mely egyrészt örömükre fog szolgálni, 

másrésat pedig rövidséget okoz nekik. A 
jövő hónap elsején ugyanis a lakbéreket fel- 
emelik, ugy, hogy oly lakáspénzt kapnak, 

mint a közöshadseregbeli tisztek. Ennek el- 
lenében azonban elveszik legnagyobb ked 
vezményeik egyikét: az ingyenes jegyeket. 

Május első napjától nem kapnak szabadje- 

gyet, hanem a rendes menetdijaknak egy 

negyedrészét kell fizetniök. 

- A zxsidók és a levelező lap. 

A mikor a levelező lapok divatba jöttek, 

csakhamar tapasztalták, hogy a levélhordók 

vidámabban, jobb kedvvel teljesitették köteles- 

s vig lett, mert megnyiltak előtte a levelek addig 

elzárva hordott titkai s csak egy pillan- 

tást vetett a levelező lap hátlapjára, tudta, 

hogy mit üzen a feladó a czimzettnek. A leve- 

lező lapok azonban nem csak a levélhordóknak 

teljesitettek nagyon jó szolgálatot, hanem a 

zsidóknak is. Ez Élelmes népfaj rögtönfelis- 

merte előnyeit a levelező lapon való érintkezés- 

nek. Mindenféle özleti és családi levele- 

zéseit ezek utján közvetiti, mert csak 2 krba 

kerül s ha hitsorscsainak ir, üzenete titokban 

marad, mert héber nyelven irja, a mely- 

nek betüit sem levélhordó sem postames- 

ter elolvasni nem tudja. Egy vidéki posta- 

mester statisztikát csinált s küldött az ,El- 

lenzék"-hez egy zsidó család egy évi leve- 

lizéseiről. Kapott is az illető az év folya- 

mán 398 küldeményt. Ebben volt 90 utal- 

vány és kocsi postai küldemény s 800 leve- 

lező lap. Feladott 150 küldeményt. Ebben 

volt 247 levelező lap. 

- Gróf Zichy Gézáné halála. 

Zichy Géza grótné halála mindenütt a leg- 

nagyobb részvétet keltette. A nemzeti és ope- 

raszinház személyzete fájdalommal értesült a 
halálesetról még tegnap este. Ugyancsak a 

nemzeti kaszinóban és a szabadelvü körben 

is elterjedt a késő éjjeli órákban a halál hi- 

re és mindenütt a grótnő tragikus haláláról 

beszélnek. Szombaton este még az Operában 

volt és hazajövet meghült. A meghülésből difte 

ritisz fejlődött ki, és a kegyetlen betegség 

háromszor 24 óra alatt elragadta a gondos 

anyát és szerető feleséget. A gyermekeket 

az orvos tanácsára még vasárnap reggel Láng- 

ra küldték gróf Zichy Jánosnéhoz. A gróf- 
nét dr. Korányi és dr. Írsai egyemi tanárok 

kezelték, de a betegség oly rohamosan fej- 

lődött, hogy már vasárnap este minden re- 

ménytől lemondtak. A grófné, daczára a 

folytonos fulladási rohamoknak, egész az 

utolsó pillanatig nem veszitette el eszméle- 

tét. Tegnap a késő délutáni órákban már 

tudta, hogy meg kell halnia. Férjéhez igy 

szólott : Édesem! én már félig az égben va- 

gyok. Ez már a halálos vivódás! Ezek vel- 
tak utolsó szavai és egy óra mulva, 6 és 

fél órakor meghalt a nélkül, hogy szeretett 

gyermekeitől elbucsuzott volna. 

- A botrány haszna. Három vi- 

lághird müvésznő vendégszerepel Chicagóban, 
Melba, Calvé és Nordics asszonyok. A chi- 
cagói „Times" fogja magát és czikket közöl 

róluk, melyben leleplezi állitólágos szerelmi 
viszonyaikat három amerikai uriemberrel - 

A czikk roppant feltünést kelt. Melba asz- 

szony becsületsértési pert indit és 500 ezer 

frank kártéritési összeget követel. Calvé asz- 

szony megelégedett egy heves hangu levéllel, 

melyben rágalomnak, az utolsó szóig hazug 

ságnak bélyegzi a leleplezéseket. Ugyanezt 
tette Nordica asszony is. A botrány daczára 

vagy következtében a tömeg csak ugy omlik 

az operai előadások meghallgatására. 
- Gyümölesbor készítése Besz- 

tercze-Naszódban. Beszterczén a közi- 
gazgatási bizottság ülésén szóba hozták a 
szőlők pusztulását, melyek különösen tavaly 

szenvedtek sokat a peronospora vitikolától. 
A szőlőgardák akként segitenek a bajon, 

hogy a megye területén levő sok gyümölcs 
fa termését használják föl gyümölcsbor elő- 

állitására. Régebbi kisérletek e téren nem 

nagy eredménynyel végződtek, de tavaly már 

több siker koronázta a gazdák fáradságát, 

mert 6 gyümölcsmalommal és Herkules saj- 
tóval Beszterczén továbbá Aldorfon, Jaádon, 

Asszubeszterczén, Zsolnán, Petresen, Szász- 

Ujfalun, K.-Demeteren, Szász-Budakon, Ma- 
lomárkán, Törpényen és Pintákon 2500-3000 

hektoliter tiszta gyimölcsbort készitettek. Az 

ségeiket. Még a legvilág gyülölöbb levélhordó. 

idén még nagyobb termésre van kilátás, mert 
a gyümölcsfák szépen rügyeztek és a fák 
gazdagon virágzanak. 

- Csodálatos tőrténet. Keleten 
még nem veszett ki a ragyogó fantázia ! 
Szeretnek még történeteket szőni, sőt átélni 
is. Egy kisázsiai muzulmán leány nevelő- 
intézetben, melynek angol az iga gatója, ösz- 
szebeszéltak a leányok, hogy amerikai mó- 
don - élvezik a világot. Megszöknek! Ugy 
tőnex, a miként gondolták. Hajóra szállottak 
tizenőtön, Liverpoolban kiszállottak, de csak 
azért, hogy onnét Amerikába vitorlázzanak. 
A szőkés természetesen nagy feltünést kel- 
tett, s a szülék az amerikai török konzu- 
látus révén elfogatták a képzeletdus hajado- 
nokat, a kik azonban czéljukat érték. Hiszen 
három hónapig élvezték az aranyos amerikai 
szabadságot, s hogy mikép - artól cak 
Allah és az ő prófétája tudna számot adni. 

- Szicziliai tavasz. Az idei ta- 
vasz nagyon különös módon kőszöntött be 
Szicziliában. Messzinaban és környékén ugyanis 
mint onnét táviratozzák tegnap nagy hózi- 
vatar és vele egyidejüleg hatalmas jégeső 
volt, mely temérdek kárt okozott. A Santa 
Alessió kikötőjében horgonyzó Umbertó I 
nevü hajót a vihar oly erővel csapta a móló- 
koz, hogy izzé-porrá zuzódott és személyze- 
téből két matróz a tengerbe fult. 

- Nagy hid. Európa legnagyszerübb 
vasuti hidja most fog épülni Németországban. 
Ez a Solingen és Remscheid között a Wup- 
per foloó völgye fölött emelendő nagy vas- 
hid, amelynek költségei két és háromnegyed 
millió márkával vannak előiránynzva. A hid 
107 méter magasságban egyetlenegy 170 
méter hosszu ivből fog állani s épitése teljes 
három esztendőt vesz igénybe. 

- Két utálatos büntett. Oros- 
házai vérlázitó gonosztett hirét közlik. Rajki 
György orosházi polgár már régen igen rosz- 
szul élt feleségével. Ütötte, verte szegény 
asszonyt, a ki szüleihez volt kénytelen me- 
nekülni. Rajki véres bosszut esküdött, revol- 
vert vásárolt s azzal az elhatározással ment 
az anyósához, hogy az elszökött asszonyt le- 
gyilkolja. Az anyósával akadt össze a pitvar- 
ban, előrántotta revolverét s rálőtt az öreg 
asszonyra, a ki azonban sebéből vérezve me- 
nekülni tudott. Odahaza nem volt más, csak 
egy nővendék leány, a felesége huga, Zalai 
Róza. A bestia addig szegezte a reszkető leány 
szivének a pisztolyt, mig az elalélt s ekkor 
elkövette a leányon azoknak a förtelmes bűü- 
nöknek egyikét, a miket leirni nem lehet. 
Majd revolverrel kezében halálra kereste meg- 
szökött nejét, a ki az istállóba menekült s 
ott a jászolba bujva, remegő szivvel várta 
sorsát, a mikor még elég jókor érkezett oda 
Barta csendőrőrs és letartóztatta az undok 
szörnyeteget. - Magécsról is borzalmas gaz- 
tett hirét közlik. Ott meg Molnár Báliot és 
Radics István ágyhoz kötöttek egy tizenkét 
éves leányt, hogy vele a leggaláddabul visz- 
szaéljenek. - A leány rémületében szörnyet 
halt A gonosztevők beismerték aljas tet- 
tüket. 

- A gyermekek csókelása. 
Hogy a gyermekeket ajkon csókolni vagy 
közelről hozzájuk beszélve szájukba bele le- 
helni nem okos dolog, az már régen el van 
döntve, és e visszásságnak már sok gyermek 
adta meg az árát. Reichingbergben a váro- 
si közegészségügyi bizottságban Bayer dr. 
polgármester - a ki gyakorló orvos is - 
ki kell a csókolási mánia ellen, a mi a gyer- 
mek egészségét veszélyezteti, és kijelentette, 
hogy még a homlok és arcz csókolása sem 
helyes. Az ő gyakorlatában látott egy asz- 
szonyt, a kinek a szemében támadt mérges 
fekély az ily csókolódzás következtében elra- 
gadt. A csók tehát a legbiztosabb fertőző eszköz 
és szért nagyon tanácsos attól legalább a gyön- 
ge gyermekekkel szemben, a legnagyobb eva- 
tossággal tartózkodni. 

-MHMHetvenkét órás vihar. Az 
Egyiptomból érkező táviratok óriás viharo- 
kat jelentenek, a melyek három napon és 
három éjjelen folytonosan dühöngtek, legin- 
kább Jaffa vidékén. Cook John, hires Cook-e 
féle utazási iroda főpöke, a ki éppen világ- 
körüli utjából tért vissza, szintép sokat szen- 
vedett hajóján. Elheszélése szerint, a vihar 
szerdán este kezdődött és vasárnap délig tar- 
tott A hajók mind Jaffa kikötőjéba mene- 
kültek az övével együtt. Utasai partra szál 
lottak, de az előbb érkezők már mind elfog- 
lalták, még az orleansi herczegnek sem ju- 
tott szoba. Tömérdek halászbárka és vitorlás 
csónak pusztult el a napokon s a tenger még 
egyre veti a partra a holttesteket. Cook 
a folytonos izgatottságba belebetegedett. 

LEGUÚUJABB. 

(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Keossuth Ferenecz a képvise- 

lóház karzatán. 

Budapsest, ápril. 18. 

Kossuth Ferencz a képviselőház 
mai ülése alatt megjelent a ház kar- 
zatán. 

Országgyüűülés. 

Budapest, ápril. 13. 

A képviselőház mai ülésén megkezdet- 

ték e házasságjogi javaslat részletes tárgya- 

lását, 

A czimnél hosszabb vita fejlődött ki, 
melyben részt vettek Hoermann Ottó és 
Asbóéth János. 

A többi paragrafusoknál Ság hy Gyu- 
la, Horánszky Nándor és Apponyi Albert 

.
 

gróf s egyszersmi-d határozati jova-latot is 
nyujtottak b-. 

A Ház azonban a javaslat első 26 sza- 

kaszát, változatlanul elfogadta. 
A 26-ik szakasznál Polónyi hosszabb 

beszédet tartott. 

A függetlenségi párt értekezlete. 

Budapest, ápril. 18. 

A függetlenségi párt tegnapi értekezle- 
tén, melyet Kun Miklós elnöklete alatt tar- 

tottak, a párt Komjáthy,Bélainditván; ára 
bizalmat szavazott Ugron Gábornak és 
Juszth Gyula elnöknek. 

Ugron Gábor a pártkörben megjelen- 

vén a bizalmat megkössönte. 

Juszth Gyulával azonban csak levélben 

közölhették a bizalmi nyilatkozatot, melyet 
Juszt szintén levélben köszönt meg, mivel 
lakásán névnapját ülte. 

A nemazeti párt értekezlete. 

Budapest, ápril 13. 

A nemzeti párt tegnap értekezletet 

tartott. 

Az értekezletet Horánszky pártelvök 
vezette, ki első sorban azt jelentette be, 

hogy Horváth Lajos, az egyházpolitikai 

javaslatok miatt a pártból kilépett és felol- 

vasta Horváth Lajosnak hozzá intézett leve- 
lét, 
datja. 

Az értekezleten többen felakarták vetni 
a bizalmi kérdést azok ellen a képviselők 
ellen, kik az igazságügyi miniszternek bi- 
zalmat szavaztak. 

Apponyi Albert gróf pártvezér azon- 

ban kijelentette, hogy az az inditvány előle- 

gesen a pártban megbeszélve nem volt s 
igy párt kérdést nem is képezhetett, s an- 

nak felvetését ő nem is tartja szükségeenek, 

azonban elvárja, hogy ha valaki más nézeten 

van vonja le a konzekvencziát. 

Ennek következtében ugy hírlik, hogy 

Horváth Gyula és Kullmann Ferencz 
a nemzeti pártból kilépnek. 

melyben Horváth a kilép ést vele tu- 

Keossuth-szobor a vidéken. 

Nagyvárad, ápril. 12. 
A bárosi képviselők értekezletet tartot- 

tak, egy felállitandó Kossuth-szobor tárgyá- 

ban. Legközelebb nagy gyülés lesz, melyen a 

megye és város notabilitárai is jelen lesznek. 

Miállitás az osztrák tartorná- 

nyokban. 

Bécs, április 13. 

Az alsó-ausztriai iparkamara a tarto- 

mányi fővárosok polgármesteréhez átiratot 

intézett, melyben felhivja őket, hogy április 

29 én vegyenek részt egy közös értekezleten, 

mely az ő Felsége 50 éves uralkodói jubi- 

leuma alkalmából rendezendő birodalmi ki- 

állitás létesitése iránt fog határozatokat hoz. 

ni. A kormány elvben már hozzájárult a ki- 

állitás eszméjéhez. (M. É.) 

Gurkó tábornok Mentonéban. 

Moentone, április 18. 

Gurkó tábornok városi kormányzó, ki 

hosszabb időre szabadságoltatott, több hetet 

szándékozik itt tölteni. 

Öngyilkossági kisérlet. 

Bécs, ápr. 12. 

Egy urias öltözetű 45 éves férfiu re- 

volverlővéssel öugyilkossági kisérletet köve- 

tett el ma a Praterben Kovács Győző hiva- 

talanok, ki a mai reggeli vonattal érkezett. 

Életveszéiyesen megsérülve a kórházba vitték. 

Az oláh trónörökös otthon. 

Bukarest, ápril. 12. 

A trónörökös pár tegnap este 9 óra 

40 perczkor ide visszaérkezett. A pálysud- 

varban a király, a miniszterek és a tábormoki 

kar fogadták. 

Az anarkisták ellen, 

Páris, ápril. 12. 

Az anarkistákra vonatkozó törvényt 

most már mindkét tanács egybehangzó szö- 

vegezésben elfogadta. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, szombat, április 4-én, I1894. 

szULTAN. 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA IKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

"wAGYARVY MIWÁLY. 



Koloz-ártt, 1891. 

Hivdeté 
Sz. I507-1894. 

Árverési hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város árvaszéke által ezennel közhirré té- 

tetik, hogy k. k. Scheidlein Maria Lujza és Seheidlein Leontin 

tulajdonát képező, a kolozsvári 668. sz. tjkevben A t1. rsz. a. 

foglalt, főtéren 25. sz. a. fekvő emeletes kóház 45,000 frt és a 

kolozsvári 668. sz. tikvben A t 2. rsz. a. foglalt külmagyar-utcza 

33. sz. a. fekvő házas-telek 18,000 frt kikiáltási ár mellett nyil- 

vános önkéntes árverésen el fog adatni, s annak az árvaszék hi- 

vatali helyiségében leendő foganatositására 1894. évi április 

hó 19-ik napjának d. e. 9 érája tüzetik ki azon meg- 

jegyzéssel, hogy az árverési feltételek árverező biztos Vikol Kál- 

mán árvsz. ülnök urnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Kolozsvár sz. kir. város árvaszékenek 1894. évi április hó 

10-én tartott üléséből. 

sok. 
367. (3- 3) 

Losoneczi János s. k, 

(P. H.) árvaszéki elnök. 

Sz. 711-1894. 818. (3-8) 

Hirdetmény. 
A Csik-8zt.-Domokos község tulajdonát képező „Glód" nevü 

erdőrészben a csik-szeredai kir. erdőhivatal által megejtett felvé- 

tel és becslés szerint, az eladásra engedélyezett, mintegy 60 hold 

területen szétszórtan álló, s mintegy 1187 drb. 30 eentiméternél 

vastagabb fenyőtörzs, melynek 4405 köbméternyi tömegéből 3572 

köbméter fürész-árura alkalmas, 2857 frt 60 kr. kikiáltási áron 

kezdve Cs.-Szt. Domokos község házánál 1894. évi ápril hó 28-án 

d. e. 9 órakor zárt irásbeli és nyilvános szóbeli árverezésen ér- 

tékesittetni fog. 

A kikiáltási ár 109]-kal bánatpénzül leteendő, még pedig a 

zárt ajánlatot adók által az árverezés megkezdésére kitüzött idő 

előtt a község előljárósága, a szóbelileg árveresni óhajtók által 

pedig az árverezés megnyitása után a bizottság kezéhez. 

A részletesebb feltételek megtekinthetők ugy alant irt fő- 

szolgabirónál, mint a tulajdonos község előljáróságánál. 

Csik-Szereda, 1894. márczius hó 29-én. 

Mihály Ferenez, 
főszolgabiró. 

a sze 

Eladó pirtok. 
A Gróf Toldalagi-féle szent-demeteri birtok 

és tartozókai 

(Szt.-Demeter, Véczke, Székely-Szállás, Bordos, Csőb, Magyar- 

Zsákod, Oláh-Zsákod és Pipe, mind szomszédos községekben, utóbbi é 
kivételével mind Udvarhelymegyében) 

.
 

x
 

mintegy 2043, szával kétezer negyvenhárom hold, 

(melyből mintegy 846 hold erdő, a többi belsó, kaszáló, szántó, 
9 legelő, szölla), ahhoz tartozó emeletes I1 lakosztályu lakással, 10 

ezer véka férőjü, kőből készült, cseréppel fedett magtárral, s alatta 
szekérszin és istállóval, külön álló nagy köpinczével, 18 marhára 
való bolthajtásos kó-istállóval, két kőből készült béres-házzal s I5 
zsellér-házzal; ezeken kivül egy nagy régi, résaben romlott, rész- 

patak malom a Véeczke s egy más patak malommal Bordos köz- 
ségben, egyik erdőben Csőbön nagy mennyiségü termés-kővel : 

Ára 205,000 frt, szóval Kétszázötezer forint o é. 

Értekezhetni Gir. Rethlen Gyulával, vagy ügyv. Csongvay 
Lajossal Maros-Vásárhelyen. 371. (1-8) ' 

e lévő 5 kövü jó malommal, molnárházzal, szekérszinnel, egy 

Fi 

FERENCZféle 
első magyu gép- és tüzeltószer-gyár, ha- 

rang- és érezöntőde részvénytársaság 

BUDAPESTEN. 

Vizmű épitő osztálya: 
tervel és létesit városi és községi vizvezetékeket és csatornázá- 
sokat, vállalkozik birtokok, konyha és diszkertek, marhaitaték, 
gőzmalmok, czukorgyárak, szeszfőzdék sib. számára szolgáló viz- 

müvek létesitésére, 

gőz- és kádfürdők müszaki berendezésére, 
valamint 

lakházakban vizvezeték, fürdők, closettek 
stb. előállitására 

teljes jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett. 

Bővebb felvilágositással szolgál: 

a kolozsvári fióktelep műszaki osztálya, 
Kolozsvárt!, Belmonostor-utcza 8. szám. 

258. (4-80) 

0000—... 

2 ben használható szobákat magában foglaló kastély, egy a Kis-Kü- 

ELLENZEK. (338) 

A HOMORÓDI 1 

Évad kezdődik folyó évi junius hó I5-én. 

vasasabb fürdője. 

Fekszik Udvarhelymegyében, Székely- Udvarhelytől 16 km. távolságra. 

e „Homoród-fürdő" hazánk, sőt az egész Continens leg- * 

Ide útazhatni a magy. államvasút Kolozsvár-brassói útvonalán Héjasfalváig 
és innen a Héjasfalva-sz. udvarhelyi székely vasúton közvetlen összeköttetéssel, 
. Sz.-Udvarhelytől kényelmes bérkocsik állanak rendelkezésre, honnan 2 és fél óra 
alatt érkezhetni Homoródra: 

Maga a fürdő fenyves erdők által minden oldalról védett, szélmentes, két 
havasi pataktól átszelt gyönyörű völgyben fekszik. 

Van 5 szénsavas ivókutja (borviz), 2 hideg fürdője és egy ujonnan épitett, 
sgőzkazánnal melegitett kényelmes melegfürdője, több kilométerre kiterjedő tenyves 

sótatere. Naponta kétszer két-két óráig tartó kitünő czigány zenekar szórakoztatja 
a közönséget. Közeli és távoli kiránduló helyek. Helyben állandó fürdőorvos, kézi 
gyógytár és postahivatal. 

Orvosllag javaltatik e fürdő: vérszegénység, általános testi 
gyengeségnél, főleg női bántalmaknál, mint méhelhajlás, rendetlem 

' havadzás, a méh hurutos bántalmainál és magtalanságnál. 

e több éven át Sz Udvarhelyen közmegelégedést és elismerést nyert. 

rendelkezésére állanak. 

ban ujonnan berendezett vegyeskereskedéssel, üvegnemű és porczellánnal, valamint é 
mosdó eszközökkel a legjutányosabb árakban számitva, ajánlva a n. é. köönség 
fgyelmébe, 

sp- A lakások bére hetenkint E5 forinttól 7 frtig vannak megállapitva. Vd 

Iunius I5-től Julias I-ig a lakások béréből 309/4 leengedtetik. 

Mindennemü felvilágosítással szivezen szolgál: 

Kápolnás-Oláhfalu, 1894. április . CSIKI ARRUS, 

Élénk helyen Kolozsvárott 
egy szép és nagy 

üzlethelyiségi 
azonnal, 

vagy folyó évi augusztus hó I-től kezdve 

bérbe venni kerestetik. 
Ajánlatok Aradra küldendők ,S. A. 9 posta restante- 

csim alatt. 363. (1-1) 

etg z e a n za, iá, A 
3t ..a . t 

SZÉNSAVAS VASAS FÜRDŐ.
 

A vendéglőt Cáspar Sandor sz.udvarhelyi szállodás látja el, ki ( 

Szintén szállodájában a fürdőre vonatkozó bérkocsik a n. é. közönségnek 8 

Továbbá a fürdőtelepen lévő Közkorcsmának egyik kényelmes lakosztályá- 

" 1 gem 

ki 

; 

köl 

; ki a magyar, román, német nyelvet birja, * 
azonnali alkalmazást nyer 

SZÁKNOFFY ANTAL 
vegyes-, füszer-üzletében 

nán (Erdély.) 

GÉPHAJTÓ SZIJAINKAT, 

merést arattuk azok nnósége és tartóssága által. 
Készitünk legjebban zsiradékolt timsó-cserzett 

szállitunk 

SZIJ-CROUPONOKAT, 
és elvállaljuk mindennemü géphajtó szijak javitásalt. 

é Ajánljuk apgol módszer szerint kicsersett szinbőrből készült é 

melyek oly kiváló módon késaülvél, hogy mi azokkal 
mindenütt, a hová csak szállitottuank, a legsagyobb elis- é 

VARRÓ- és KÖTÖSZIJAKAT, 

Tisztelettel 

287. (56-x) GMEINER és SCHERG, 
bűr és géphajtószij gyár BRASSÓBAN 

Jó száraz usztatlan 

TÖLGY TUZIFA 
Kolovevárig szállltva 

vaggononkint m. mázsája csak 44 és 48 frt. 
IMerakülönben: 

tölgyfa-pallék, Skárt talpfák, küllék, épit- 
kezésekhez való faragott fenyőfák, zsendelyek, 
stukaturfák, szölló csap-karók szintén a leg- 

olcsóbban beszerezhetéők : 

Iise Iároly--nál, 
B.-Hunyadom. 

a 

*- Uj ezipész-üzlet. 
i Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására juttatni, 
hogy a Jókai-utcza (volt Szém-utceza) Meresztesy-ház / 

alatt a mai kor igényeinek megfelelő 

UJ CZIPÉSZ-ÜZLETET 
E lépésem megtételére annál inkább is biztositva voltam, mi- 

vel tekintettel arrs, hogy a helyi piaczon már egy évtizedet meg- 
haladó idő óta HEGEDÜS FERENCZ jó hirnévnek örvendő czipész- 
üzletében, mint szabász volt szerencsém müködni, a mely idő alatt 
ugy szakmám előhaladásában, valamint a nagyérdemü közönség 

legkényesebb kivánalmait szerencsés voltam kitapasztalni. 
A nagyérdemü közönség szives pártfogását kérem és azt ki- 

érdemelni főtörekvésem lesz, csinos és tartós munkám, szolid ár és 
pontos kiszolgáltatásommal. 

Maradtam a nagyérdemü közönség kész szolgája 

LENGYEL ÁROLY. 
z 

365. (3-6) 

ü r H 

Ü mas- Bérbe adandó u 
' Kolozsmegyében (a budatelki határban) 

950 hold 

jó minőségü legelő-birtok. 
Biztositékképes bérlők bővebben tudakozódhatnak: 

Bokros Béla ügyvédi irodájában 
Koleozavártt. 852. (5-6) 

a Uj posztó-raktár! 
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására 

hozni, hogy Kolozsvárt, Belmagyar-utsza 7. sz. a. 

SZÖVET- és POSZTÓ-, 
valamint szabé-kellékek 

nagy raktárát rendeztem be. 

Harminez évi önálló müködésem, alapos árulsmeretem 
és régi összeköttetésemnél fogva legnagyobb gyárosokkal, - 
azen helyzetben vagyek, hogy ugy választékban, valamint 
áreinőségben, főleg pedig az árak tekintetében valósággal 
meglepőt nyujthatok. 

Megkérem tehás a n. é. közönséget, sziveskedjék üzlete- 
met megtekintésre méltatini s vállalatemat becses pártfogásá- 
val támogatni. Mély tisztelettel 

34l. -10) REIKOVITS H. 

Ruhák elkészitésére jó szabókkal rendelkezem. 

Nagyban és 
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csinyben. 

Reményik Victor ezelőtt Bokros Ádám 
vaáskereskedés, 

2 

Ajánlja a tavaszi idényre legjobbnak ssnet Eerge-féle 
vasekéit kovácsolt és öntött ekefejjel háromféle számban, vala- 

mint legjobb kiviteld magyszebeni váltó ekéit eke-taligával 
) vagy a nélkül, melyeket nagy választékban raktáron tartok, továbbá 

nagy készletbeu találhatók mindennemű egyes ekerészletek, 
Hovward, Clayton és Sack-ekékhez, u. m: ekefejek, keormánylemezek, 

ekekések és ekekés csavarok stb. 

Különös figyelmet forditok a mezel gazdaság és kertészetben 
megkivántató legujabb és legjobbnak elösmert eszközökre, u. m: 
kukoricza-morzsolók, sorvető-gépek, répa- és szecska-vágók, Pero- 
nospora szöllőtőke és kerti fecskendők, amerikal törhetetlen aczél- 
villák, aczél ásók és lapátok, kapák, csákányok, szénavágók; kaszák, 
sarlók és gereblyékre, melyek mind nyelezve és kiélesitve is kapb 
hatók; toevábbá mindennemü kerti fürészet, kerti ellók, oltó- éss 

szemző-kéek. 
Végül felhivom a nagyérdemü közönség becses figyelmét dús 

választéku konyhaberendezés és háztartási czikkelmre, melyek közül 
ajánlok különféle vajverő, fagylalt és zsemlye-reszelő gépeket, kávé- 
és mák-darálókat, zománcsolt vas- és lemez-edények, vasbutorok, 
mérlegek, hitelesitett ürmérők, tüskés sodrony, Wertheim pénzszek- 
rényeket és még sok itt fel nem sorolt hasznes árucsikkeket. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan a legjutányosabb 
árakban teljesittetnek. 

Kíváló tisztelettel : 
842. (4-8) 

' / 

Nyomatott Ma gyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szírma. 


